
9. आआंकड़ड़ों कका प्रबआंधन

Exercise 9.1

Q1. गणणित कके  एक टकेस्ट ममें 40 णविदकाहकाणथियड़ों दकारका णनम्नणलिणखित अआंक प्रकाप्त ककए गयके | इन अआंकड़ों कको णमलिकान 
णचिन्ह्नड़ों कका प्रयकोग करकके , एक सकारणिणी कके  रूप ममें व्यविणस्थित ककीणजिए |

          

 

हलि :

   

 

(a) जकात ककीणजिए कक ककतनके णविधकारथियड़ों नके 7 यका उससके अणधक अआंक प्रकाप्त ककए |

हलि : 12 णविधकाथिर 

(b) ककतनके णविधकारथियड़ों नके 4 सके कम अआंक प्रकाप्त ककए ?

हलि : आठ णविधकाथिर 

Q2. ककका VI जिके 30 णविधकारथियड़ों ककी णमठकाइयड़ों ककी पसआंद णनम्नणलिणखित हहै : 

लिडडड, बरर, लिडडड, जिलिकेबणी, लिडडड, रसगगुल्लिका

जिलिकेबणी, लिडडड, बरर, रसगगुल्लिका लिडडड, जिलिकेबणी

जिलिकेबणी, रसगगुल्लिका, लिडडड, रसगगुल्लिका, जिलिकेबणी, लिडडड,
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रसगगुल्लिका, लिडडड, बरर, रसगगुल्लिका, रसगगुल्लिका

जिलिकेबणी, रसगगुल्लिका, लिडडड, रसगगुल्लिका,जिलिकेबणी, लिडडड |

(a) णमठकाइयड़ों कके  इन नकामड़ों कको णमलिकान णचिन्हनड़ों कका प्रयकोग करतके हुए एक सकारणिणी ममें व्यविणस्थित ककीणजिए |

हलि :  

    

(b) ककौन सणी णमठकाई णविधकारथियड़ों दकारका अणधक पआंसद ककी गई ?

हलि : लिडडड अणधक णविधकारथियड़ों दकारका पसआंद ककयका गयका |

Q3. कके थिकोररन  नके एक पकासका (dice) णलियका और उसकको 40 बकार उछलिनके पर प्रकाप्त सआंख्यका कको णलिखि णलियका |
उसनके इस ककायर्य कको 40 बकार ककयका और प्रत्यकेक बकार प्रकाप्त सआंख्यकाओं कको णनम्न प्रककार णलिखिका :

             

एक सकारणिणी बनकाइए और आआँकड़ड़ों कको णमलिकान णचिह्नड़ों कका प्रयकोग करकके  णलिणखिए | अब, जकात ककीणजिए :

(a) न्यडनतम बकार आनके विकालिणी सआंख्यका |

(b) अणधकतम बकार आनके विकालिणी सआंख्यका |

(c) समकान बकार आनके विकालिणी सआंख्यकाएआँ |
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हलि :

  

Q4. णनम्नणलिणखित णचितकालिकेखि पकाआँचि गकाआँवि ममें टहैक्टरड़ों ककी सआंख्यका दरकार्यतका हहै :

  

णचित लिकेखि कको दकेणखिए और णनम्नणलिणखित प्रशड़ों कके  उत्तर दणीणजिए :          

(i) ककस गकाआँवि ममें टहैक्टरड़ों ककी सआंख्यका न्यडनतम हहै ?

हलि : गकाआँवि D 

(ii) ककस गकाआँवि ममें टहैक्टरड़ों ककी सआंख्यका अणधकतम हहै ?

हलि : गकाआँवि C 

(iii) गकाआँवि C ममें गकाआँवि B सके ककतनके टहैक्टर अणधक हहै ?

हलि : 3 
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(IV) पकाआँचिड़ों गकाआँविड़ों ममें कगु लि णमलिकाकर ककतनके टहैक्टर हहै ? 

हलि : 28 

Q5. एक सह - णरकका मकाध्यणमक णविधकालिय ककी प्रत्यकेक ककका ममें लिड़ककयड़ों ककी सआंख्यका णनम्न णचितकालिकेखि दकारका 
प्रदररत हहै : 

  

इस णचितलिकेखि कको दकेणखिए और णनम्नणलिणखित प्रशड़ों कके  उत्तर दणीणजिए :

(a) ककस ककका ममें लिड़ककयड़ों ककी सआंख्यका न्यडनतम हहै ?

हलि : ककका 8th  

(b) क्यका ककका VI ममें लिड़ककयड़ों ककी सआंख्यका ककका V ककी लिड़ककयड़ों ककी सआंख्यका सके कम हहै ? 

हलि : नहह 

(c) ककका VII ममें ककतनणी लिड़ककयकाआँ हहै ?

हलि : 3 x 4 = 12 girls 
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Q6. ककसणी सप्तकाह कके  णविणभिन्न कदनड़ों ममें णबजिलिणी कके  बल्बड़ों ककी णबककी नणीचिके दरकार्यई गई हहै : -        

णचितकालिकेखि कको दकेणखिए और णनम्नणलिणखित प्रशड़ों कके  उत्तर दणीणजिए :

(a) रगुकविकार कको ककतनके बल्ब बकेचिके गयके ?

हलि : रगुकविकार कको 14 बल्ब बकेचिके गए 

(b) ककस कदन बकेचिके गयके बल्बड़ों ककी सआंख्यका अणधकतम थिणी ?

हलि : रणविविकार अणधकतम 18 बल्ब बकेचिके गए | 

(c) यकद एक बल्ब 10 र. ममें बकेचिका गयका हको तको रणविविकार कको कगु लि ककतनणी णबककी हुई ?

हलि : 

(d) क्यका आप पडरके सप्तकाह ककी कगु लि णबककी जकात कर सकतके हहै ?

हलि : 

(e) यकद एक बड़के णडब्बके ममें 9 बल्ब आ सकतके हहै, तको इस सप्तकाह ककतनके णडब्बड़ों ककी आविश्यकतका पड़णी ?

हलि : पगुरके सप्तकाह ममें बकेचिके गए बल्बड़ों ककी सआंख्यका 86 इसणलिए णडब्बड़ों ककी आविश्यकतका हहै| 86/9 ~~10 इसणलिए 10 

णडब्बड़ों ककी जिरूरत हहै 

Q7. एक णविरकेष मकौसम ममें,एक गकाआँवि ममें 6 रलि णविकके तकाओं दकारका बकेचिह गई रलिड़ों ककी टकोकररयड़ों ककी सआंख्यका णनम्न 
णचितकालिकेखि दकारका प्रदररत हहै :
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इस णचितकालिकेखि कको दकेणखिए और णनम्नणलिणखित प्रशड़ों कके  उत्तर दणीणजिए :

(a) ककस रलि णविकके तका नके अणधकतम रलिड़ों ककी टकोकररयकाआँ बकेचिह ?

हलि : मकारटन 

(b) अनविर नके रलिड़ों ककी ककतनणी टकोकररयकाआँ बकेचिह ?

हलि : 7 x 100 = 700 रलिड़ों ककी टकोकररयकाआँ 

(c) विके णविकके तका णजिन्हड़ोंनके 600 यका उससके अणधक टकोकररयकाआँ बकेचिह, अगलिके मकौसम ममें गकोदकाम खिरणीदनके ककी यकोजिनका बनका रहके 
हहै | क्यका आप इनकके  नकाम बतका सकतके हहैं ?   

हलि : अनविर, मकारटन, रणिजिणीत ससह   

Exercise 9.2

Q1. पकाआँचि गकाआँविड़ों ममें परगुओं ककी कगु लि सआंख्यका इस प्रककार हहै :

गकाआँवि A     : 80 

गकाआँवि B     : 120

गकाआँवि C     : 90

गकाआँवि D      : 40

गकाआँवि E       : 60  

हलि : 

सआंकके त  कका प्रयकोग करकके  जिको 10 परगुओं कको णनरणपत करतका हहै, इन परगुओं कका एक णचितकालिकेखि बनकाइए और 
णनम्न प्रशड़ों कके  उत्तर दणीणजिए : 

(a) गकाआँवि E कके  परगुओं कको ककतनके सआंकके त णनरणपत करतके हहै ?

eV
idy

art
hi



(b) ककस गकाआँवि ममें परगुओं ककी सआंख्यका अणधकतम हहै ?

(c) ककस गकाआँवि ममें अणधक परगु हहै : गकाआँवि A यका गकाआँवि C ममें ?

(a) 6 

(b) गकाआँवि B 

(c) गकाआँवि C कके  पकास ज्यकादका जिकानविर हहै गकाआँवि A सके |

Q2. कगु लि सआंख्यका णविधकारथियड़ों स्कड लि ममें णभिन्न - णभिन्न विषर्षों ममें : 

विषर्य                           णविधकारथियड़ों ककी सआंख्यका 

1996                                 400 

1998                                 535

2000                                 472

2002                                  600 

2004                                   623    

A एक सआंकके त  कका प्रयकोग करकके , जिको 100 णविधकारथियड़ों कको णनरणपत करतका हहै, एक णचितकालिकेखि बनकाइए और णनम्न प्रशड़ों कके
उत्तर दणीणजिए :
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(a) विषर्य -2002 ममें कगु लि णविधकारथियड़ों ककी सआंख्यका कको ककतनके णनरणपत कर रहके हहैं ?

हलि : (a) 6 

(b) विषर्य - 1998 ममें कगु लि णविधकारथियड़ों ककी सआंख्यका कको ककतनके सआंकके त णनरणपत कर रहके हहै ?

हलि : (b) विषर्य - 1998 ममें णविधकारथियड़ों  ककी सआंख्यका  कको  5  सआंकके त णनरणपत कर रहके हहैं |

B. ककोई और सआंकके त लिकेकर, जिको 50 णविधकारथियड़ों कको णनरणपत करतका हको, एक अन्य णचितकालिकेखि बनकाइए | ककौन 
-सका णचितकालिकेखि अणधक सडचिनकाप्रद हहै ?  

हलि :  
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Exercise 9.3

Q1. नणीचिके कदयका हुआ दण्ड आलिकेखि विषर्य 1998 - 2002 ममें सरककार दकारका खिरणीदके गयके गकेहआँ ककी मकातका दरकार्यतका 
हहै :

    

इस दण्ड आलिकेखि कको पकढ़िए और अपनके प्रकेकणिड़ों कको णलिणखिए |

(a) ककस विषर्य ममें गकेहआँ कका अणधकतम उत्पकादन हुआ ?

हलि : 2002 ममें गमेंहआँ कका उत्पकादन अणधक हुआ |

(b) ककस विषर्य ममें गकेहआँ कका न्यडनतम उत्पकादन हुआ ? 

हलि : 1998 ममें, गकेहआँ कका उत्पकादन कम हुआ |   

Q2. इस दण्ड आलिकेखि कको दकेणखिए जिको एक रकेडणीमकेड कपड़ड़ों ककी दगुककान ममें सकोमविकार सके रणनविकार तक हुई कमणीजिड़ों 
ककी णबककी कको दरकार्यतका हहै |

       

 

अब णनम्नणलिणखित प्रशड़ों कके  उत्तर दणीणजिए :

(a) उपरकोक्त दण्ड आलिकेखि ममें क्यका सडचिनका दरकार्यई गई हहै ?
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हलि : इस दआंड आलिकेखि ममें दरकार्ययका गयका हहै कक कमणीज़ ककी दगुककान पर सकोमविकार सके रणनविकार णबककी हकोतणी हहै |

(b) कमणीज़ड़ों ककी सआंख्यका कको णनरणपत करनके कके  णलिए कहैणतजि रकेखिका पर क्यका पहैमकानका णलियका गयका हहै ? 

हलि : 1 यडणनट = 5 कमणीज़ 

(c) ककस कदन अणधकतम कमणीज़के बकेचिह गई और ककतनणी सआंख्यका ममें कमणीज़के बकेचिह गई, णलिखिमें ?

हलि : रणनविकार कको अणधकतम कमणीज़के बकेचिणी गई और 60 कमणीज़के णबककी |

(d) ककस कदन न्यडनतम सआंख्यका ममें कमणीज़के बकेचिह गई ?

हलि : मआंगलिविकार कको कम कमणीज़के णबककी |

(e) बबृहस्पणतविकार कको ककतनणी कमणीज़में  बकेचिह गई ? 

हलि : बबृहस्पणतविकार कको 35  कमणीज़में  बकेचिह गई 

Q3. इस दण्ड आलिकेखि कको दकेणखिए जिको अज़णीजि दकारका दकारका अधर्यविकारषक परणीकका ममें णविणभिन्न णविषयड़ों ममें प्रकाप्त ककए 
गयके अआंकड़ों  कको प्रदररत करतका हहै :

        

(a) यह दण्ड आलिकेखि क्यका सडचिनका प्रदररत करतका हहै ?

हलि : इस दआंड आलिकेखि ममें छछः मकाहणी पकेपर ममें अज़णीज़ दकारका प्रकाप्त ककए गए अआंकड़ों कको दरकार्ययका गयका हहै | 

(b) ककस णविषय ममें अज़णीजि नके अणधकतम अआंक प्रकाप्त ककए ?

हलि : सहदणी ममें अज़णीज़ नके अणधकतम अआंक प्रकाप्त ककए 

(c) ककस णविषय ममें उसनके न्यडनतम अआंक प्रकाप्त ककए ?

हलि : सकामकाणजिक णविजकान ममें उसनके कम अआंक प्रकाप्त ककए | 

(d) णविषयड़ों कके  नकाम णलिणखिए और उनममें सके प्रत्यकेक ममें प्रकाप्त ककए गयके अआंक भिणी णलिणखिए | 
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हलि : सहदणी ममें 80, अआंगकेजिणी ममें 60, गणणित ममें 70, णविजकान ममें 50, और सकामकाणजिक णविजकान ममें 40 अआंक प्रकाप्त ककए गए
|  

Exercise 9.4

Q1. एक सकड लि कके  120 णविधकारथियड़ों कका इस इस आरय सके सविर्वेकणि ककयका गयका कक विके अपनके खिकालिणी समय ममें 
ककस ककयकाकलिकाप कको पसआंद करतके हहैं | णनम्न आआँकड़के प्रकाप्त हुए :

 

1 इककाई लिआंबकाई - 5 णविधकाथिर कका पहैमकानका लिकेकर, एक दण्ड आलिकेखि बनकाइए | खिकेलिनके कके  अणतररक्त ककौन- सका 
ककयकाकलिकाप अणधकतम णविधकारथियड़ों दकारका पसआंद ककयका जिकातका हहै |

हलि :

        

खिकेलिनके कके  अणतररक्त णविधकारथियड़ों दकारका पगुस्तक पढ़िनका अणधक पसआंद ककयका गयका | 

Q2. छछः कमकागत कदनड़ों ममें ककसणी दगुककानदकार दकारका बकेचिह गई गणणित ककी  पगुस्तकड़ों ककी सआंख्यका नणीचिके दणी गई हहै : 

कदन                                 बकेचिह गई पगुस्तकड़ों ककी सआंख्यका

रणविविकार                                 65
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सकोमविकार                                40 

मआंगलिविकार                               30 

बगुधविकार                                    50 

बबृहस्पणतविकार                             20 

रगुकविकार                                  70 

पमेंटटग                                     15 

अपनणी पसआंद कका पहैमकानका चिगुनतके हुए, उपरकोक्त सडचिनका कके  णलिए एक दण्ड आलिकेखि खिहणचिए |

   हलि :
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 Q3. विषर्य 1998 सके 2002 कके  बणीचि एक रहै क्टणी दकारका णनरमत सकाईककलिड़ों ककी सआंख्यका णनम्नणलिणखित सकारणिणी 
दकारका दरकार्यई गई हहै :

                

इसके आआँकड़ड़ों कको एक दण्ड आलिकेखि दकारका प्रदररत ककीणजिए | अपनणी पसआंद कका पहैमकानका चिगुणनए | 

हलि :

       

 

(a) ककस विषर्य ममें अणधकतम सआंख्यका ममें सकाइककलिमें णनरमत ककी गई ?

हलि : 2002 ममें अणधकतम सकाइककीलिमें णनरमत ककी गई |  

(b) ककस विषर्य ममें न्यडनतम सआंख्यका ममें सकाइककलिमें णनरमत ककी गई ?

हलि : 1999 ममें न्यडनतम सकाइककीलिमें णनरमत ककी गई |    
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Q4. ककसणी रहर कके  व्यणक्तयड़ों ककी सआंख्यका णविणभिन्न आयगु समडहड़ों कके  अनगुसकार नणीचिके सकारणिणी ममें दणी हुई हहै: 

     

इन आआँकड़ड़ों कको एक दण्ड आलिकेखि दकारका णनरणपत ककीणजिए | (1 इककाई लिआंबकाई - 1 हजिकार लिणीणजिए )

णनम्नणलिणखित प्रशड़ों कके  उत्तर दणीणजिए :

हलि :

       

 

(a) ककन दको आयगु समडहड़ों ममें जिनसआंख्यका बरकाबर हहै ?

समडह 30 - 44 और समडह 45 - 59 जिनसआँख्यका बरकाबर हहै |

(b) 60 विषर्य और उससके अणधक आयगु कके  सभिणी व्यणक्त विररष्ठ नकागररक कहलिकातके हहैं | इस रहर ममें ककतनके विररष्ठ  नकागररक
हहैं ?

हलि : 80,000 + 40,000 = 1,20,000 विररष्ठ नकागररक रहर ममें हहैं | 
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